

Murcia

El Liberal

Murcia

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

25 ejemplares 1'75 pesetas.

Redacción, Oficinas y Talleres
L. CRÉDITO PÚBLICO.
Número suelto 10 ctms

EDICION DE LA MAÑANA

La sesión municipal

Se acuerda pedir la Escuela de Comercio para Murcia. Interesante debate sobre la reanudación de alcoholes y carnes.

A la hora acostumbrada da comienzo la sesión bajo la presidencia del alcalde señor Pérez Mateos.

Asisten los concejales señores Jara, Almagro, Navarro, Martínez Marco, Enáñua, Iniesta, Pérez Gómez, Pina, Serrano, Romero, Eadrón de Guevara, Ruiz Medina, García Muñoz, Lorenzo, Bernal, Arnáez y Arróniz.

El secretario da lectura al acta de la anterior que queda aprobada por unanimidad.

También se da lectura a las disposiciones publicadas en los periódicos oficiales y que afectan al Municipio.

Las cuentas de la semana son aprobadas.

Se da cuenta a la Corporación de una proposición sobre la colocación de una lápida en la casa número 72 de la calle de Príncipe Alfonso con objeto de perpetuar la memoria de don Andrés Baquero Almansa.

La Comisión correspondiente emite informe favorable sobre el cambio de nombre de la calle de Zambra por la de Baquero.

El impuesto de rútiles y muestras Pérez Lozano protesta en nombre de la Unión Mercantil del impuesto sobre rútiles y muestras. Se toma en cuenta.

La Escuela de Comercio. El secretario da lectura a una solicitud de la Cámara de Comercio pidiendo al ministro de Instrucción pública la creación de una Escuela de Comercio.

Almagro estima que mientras no se encuentren cubiertas todas las atenciones de primera enseñanza, no cree oportuna la creación de ese centro de cultura.

Es necesario que se atienda primeramente a las necesidades de primera enseñanza para ir después con las enseñanzas superiores.

Mientras así no se proceda, en Murcia no se resolverá el problema docente.

Arnáez dice que como persona dedicada a la enseñanza no puede negar su apoyo y su colaboración a esta solicitud.

Navarro se muestra contrario y dice que el Ayuntamiento no puede certificar que tiene todas las atenciones de enseñanza cubiertas, ni puede pagar a los profesores que han de integrar el claustro de ese centro; por eso se opone como el señor Almagro a la creación de la Escuela de Comercio.

Jara manifiesta que consecuente con su criterio, expuesto en el periódico que dirige, que fué el que lanzó la iniciativa, no puede oponerse a la creación de ese centro.

Además debemos pedir que las consignaciones de primera enseñanza se apliquen a los fines para que han sido destinadas.

Demuestra que la Escuela de Comercio en nada perjudica a las demás enseñanzas.

Martínez Moya después de atinadas consideraciones se muestra partidario de la creación de la Escuela.

Arróniz abunda en el criterio de los señores Almagro y Navarro.

Dice que si se aprueba esa solicitud presentará una moción detallando las atenciones de primera enseñanza que tiene el Ayuntamiento desatendidas.

Acusa que no hacía aún 48 horas que se anunciaba el desahucio de una escuela.

Arnáez se ofrece como profesor mercantil competente a dar gratuitamente la enseñanza que sea precisa.

El alcalde manifiesta que por ahora las atenciones de primera enseñanza están cubiertas, y en lo sucesivo promete que en nada se faltará.

Afirma que en Murcia hay profesores que podrán dedicarse a estas enseñanzas, y por lo tanto cree que debe aprobarse esta solicitud.

Se aprueba con los votos de Almagro, Navarro y Arróniz en contra. Arróniz presenta la anunciada enmienda que es desechada por dieciocho votos en contra de cuatro.

RUEGOS Y PREGUNTAS. El arriendo del impuesto sobre alcoholes y carnes en el extra-radio.

Navarro, después de algunas con-

sideraciones sobre la labor reorganizadora del alcalde conservador, denuncia que se han dado los arbitrios de alcoholes y carnes en el extrarradio a un particular que según el señor Martínez Moya tiene un matadero clandestino.

(En estos momentos abandonan el salón varios señores concejales.

Pide que se suspenda ese acuerdo. El alcalde manifiesta que si ha cedido el arriendo de esos impuestos sin dar cuenta a la Comisión, ha sido interinamente, solo por unos días, y animado de los buenos deseos de que el Ayuntamiento no pierda el ingreso correspondiente al tiempo que ha de transcurrir sin salir a subasta.

Martínez Moya pide que para la fiscalización de estos servicios, el Ayuntamiento debe nombrar un interventor, que mande una relación diaria de las cantidades que sa recauden.

Almagro estima que la contestación del alcalde es una retirada muy propia de su ingenio y de su talento.

Califica este acto de inhumano y por lo tanto solicita que se anule el acuerdo.

García Muñoz celebra mucho que ese arriendo sea interino para desmentir las voces de la calle, las cuales citan hasta la cantidad en que está concertado el arriendo de alcoholes y carnes del extrarradio.

Demuestra que es imposible sacar este impuesto a subasta.

Después de un razonado estudio sobre esta cuestión, en la que demuestra que este asunto equivale a restablecer los consumos. Califica de fracaso el acto realizado por el alcalde.

Insinúa los peligros que este arriendo puede traer al Ayuntamiento y pide que por deshacer las versiones que sobre este asunto circulan por Murcia, sea suspendido el acuerdo.

El alcalde manifiesta que nadie puede censurarle porque ha obrado en conciencia e inspirado tan solo en el deseo de beneficiar al Ayuntamiento. Si lo que queréis es darme un voto de censura podéis hacerlo.

Navarro manifiesta que es intachable la conducta del alcalde pero que en este asunto padece un error.

Solo ha planteado esta cuestión para aconsejar que desista de un acuerdo por su propio bien.

Almagro censura la actuación de Hilla, por su parsimonia en estas cuestiones, pues él ha sido el culpable de que en esta ocasión se obre con ligereza y que se coloque el cuchillo en las manos de Balibrea.

García Muñoz dice que con tanto discutir se oscurece demasiado esta cuestión.

Pregunta si Balibrea tiene garantido el ingreso, si presta el servicio por un tanto diario, o si lo lleva directamente por cuenta del Ayuntamiento.

El alcalde manifiesta que lo lleva por un tanto diario.

García Muñoz ante estas manifestaciones señala los peligros que amenazan al Ayuntamiento.

El señor Balibrea—dice—puede en esos quince días invadir a Murcia de alcohol, hasta para quince años, y por lo tanto privar al Ayuntamiento del ingreso perteneciente a esa tiempo.

(Esta declaración causa sensación en el público.)

Martínez Moya, ante el refocilamiento del señor Hilla, llama la atención de los concejales.

Le acusa de ser el culpable de los daños que en la actualidad se causan al Ayuntamiento por su gran parsimonia en estudiar, durante su actuación, estas cuestiones y no haber puesto en vigor estos impuestos.

Aconseja al alcalde que rectifique. Hilla confiesa que nada hizo en estos asuntos pero fué temiendo a las censuras que ahora es objeto el señor Pérez Mateos.

Manifiesta que no es posible sacar a subasta el impuesto de alcoholes. Cree que es necesario entregarlo al señor Balibrea y por eso él lo dejó sin cobrar.

El alcalde insiste en su criterio.

Hilla solicita que este asunto debe ser estudiado en la Comisión.

Así se acuerda. Navarro presenta una moción suscrita por ocho concejales, pidiendo se suspenda el acuerdo tomado por el alcalde, de entregar al señor Balibrea el arriendo interino de los impuestos.

El alcalde insiste en su criterio. (Algunos concejales conservadores abandonan el salón).

Se somete a votación y resulta desechada la moción.

García Muñoz y Navarro censuran al alcalde por haber decidido la votación a su favor.

Y en medio de gran expectación, la sesión es levantada.

ALICANTE

Una nube de carteristas. Desde la estación de esta capital a la de Villena, por la línea de M. Z. A., viene operando estos días una nube de carteristas. Saben los señores carteristas que ahora, con motivo de las fiestas que se están celebrando en Alcoy, existe un movimiento extraordinario en ese trozo de línea. Y saben también, a lo que parece y se viene demostrando, que pueden operar con holgura.

En esta estación le picaron ayer la cartera al comerciante don Santiago Moltó. La picaron y se la llevaron...

Menos mal que el señor Moltó es un hombre previsor, se habían quedado los papeles en otra parte distinta a la que los raudas tañaron.

Fue un fracaso para ellos. Pero sin duda juraron vengarse. Y al encargado de la partida de monte en el Casino de Villena le limpiaron la cartera en aquella estación. Llevaba dicha cartera seis mil pesetas.

Luego fué encontrada en un retrete de Alcoy.

Vacía, naturalmente. También en la estación de Novelda fué víctima de los carteristas otro viajero.

La mayor parte de la policía que aquí presta servicio ha sido enviada a Alcoy donde es tanta la afluencia de forasteros, que según nos escribe un amigo nuestro, cuesta un triunfo encontrar hospedaje.

Pero se conoce que los carteristas han preferido ocupar en el camino los sitios más estratégicos.

Y no les vá mal.

Los deportes. La sociedad deportiva «Club Lloma» ha elegido la directiva siguiente: Presidente, Rafael Carratalá Ramón; secretario, Juan Martínez Lladó; tesoro, Juan Zaragoza Peluffa; contador, Carlos Limiñana Masía; vocales, Rafael García Iborra, José María Gómez García y Antonio Ramos Ayús.

Sucesos. Decididos a lanzarse a los negocios los jóvenes ciudadanos Rafael Serrato Pérez, Antonio Carratalá Leal y Antonio Reyes Espi, constituyéronse en sociedad. Y una vez constituidos en sociedad, deliberaron...

—¿Qué os parece el negocio de las alpargatas?—interrogó Serrato. —¡Admirable!—asintió Carratalá entusiasmado.—Eres un línc, Serrato. Pero... ¿cómo nos convendrá más? ¿Al por mayor o al detall? —Mira tú este. Esa objeción no debe hacerse entre nosotros. Conforme venga...

Espi habló también para exponer una cuestión previa. ¿De dónde saarían dinero para empezar? —¡Anda la leña. Dinero para empezar, dice este! ¡Permitme que te denomine primo o algo así! ¡Dinero! ¡Puag! ¡Que asoo! El dinero lo tendremos después de haber vendido las alpargatas...

—Pues, tú dirás... —Seguidme y... chitón. —Ni una palabra más. Dirigiéronse a la estación, desprecintaron uno de los vagones, rompieron uanos fardos y se apoderaron de ocho paquetes de alpargatas.

—¿Qué os parecen los tomates en conserva? —Según como nos los presente la patrona. —¡Digo para nuestro negocio...! —¿Tendrán salida? —Ahora veremos... Y sacaron cuatro botes de tomate en conserva.

—Esto como muestra. Volveremos... No han podido. No han podido volver, porque la

guardia civil los ha llevado a la cárcel.

Y los carceleros los retienen cariñosamente. Suerte te dé Dios, hijo... Que el saber poco te vale.

—Enflada y quieta en los sillones y bancos del Teatro Nuevo hallábase entascada la concurrencia observando los interesantes episodios de una película.

El guardia de seguridad número 99 conversaba quedamente con un apesentador.

De pronto sonó una fuerte palmas en la semioscuridad del salón.

—Me llaman—dijo el guardia. —¿Quién va?—interrogó el espectador del Teatro Principal.

—¡Vooyo...!—gritó un vigilante nocturno, junto al panteón de Quijano.

—¡Vaáá...!—gritó también uno de los camareros del café Español. No llamaba nadie.

Era que José Esteve Esteve le había propinado una gran bofetada a Luis Beltrán Amorós.

Fuó detenido. —El automovil de don Luis Badías marchaba con velocidad excesiva por la calle del Doctor Esquerdo. Ha sido denunciado.—22 Abril.

PERSPECTIVAS

DEMOCRACIA ORIENTAL

Sun Yat Sen, hace pocos días elegido presidente de la República china parece ser el mismo Sun Yat Sen que creó y condujo el primer movimiento democrático en el imperio chino. Después de los terribles sucesos que han conturbado nuestras tierras occidentales, al oír su nombre, oído por primera vez hace algunos años, tenemos la impresión de que es un hombre nuevo.

Mucho de esto pasa en general con las cosas asiáticas. El mundo de occidente se preocupa muy poco del oriente. Para que lo oriental comience a las gaitas de nuestros barrios tiene que tener una gran corpulencia o interesante materialmente, de otro modo, cada cual se preocupa de su calle y, cuando más, de la próxima.

Del oriente asiático se dice que es impenetrable. No importa que hayamos vivido un poco desde la famosa excursión europea a Pekin. La China sigue siendo, en la mente occidental, la China legendaria. Su leyenda es la impenetrabilidad; leyenda que, por tener un concepto integral, se atribuye también al Japón y, en parte, a la India. Este concepto sobre el extremo oriente ha llegado a ser como la fórmula de expresar la distancia que, en el mapa y en el espíritu, nos separa del Japón. Porque, bien mirada, la impenetrabilidad oriental no es en el fondo, sino la pereza ininvestiva del occidente.

Hay a este lado del mundo el convencimiento, inconscientemente difundido en la masa, de que la vida se desenvuelve de nosotros hacia adelante. Es decir, que las corrientes conductoras de la humanidad son las que señalan las ideologías occidentales. Las que trazan nuestro porvenir. Lo de atrás, por ende, no merece atención. Lo de atrás es el pasado remoto. Es, en el orden político, los viejos imperialismos orientales.

Por eso, las gentes de aquí se sorprenden muchísimo ante cualquier movimiento poderoso del Asia. Una de las más rudas acusaciones al bolcheviquismo es su sismología. Quiere darse a entender, cuando así se le acusa, que es demasiado inferior y primitivo para germinar en el espíritu superior de las manadas occidentales. Pero lo sorprendente es que, a pesar de suscribir esta afirmación hombres de mirada tan certera como Bernstein, Turati y Russell, el asiaticismo prende en occidente.

El movimiento democrático de más adentro de Asia, tal vez por no tener la significación revolucionaria del comunista ruso, no ha merecido la misma condena. Ha merecido solamente un poco de indiferencia. Verdad es que su origen, su teoría y hasta su impulso han partido de nuestro suelo. Pero, de todos modos, acaso si se le viese con atención se le descubriesen perfiles muy interesantes.

Recuerdo la sorpresa de un periodista yanqui que, en Octubre de 1917 le preguntaba al mariscal Oyama por qué el Japón no intervenía más resueltamente en favor de los aliados. Oyama le respondió: —El Japón es un país democráti-

co. Para intervenir en la guerra de un modo más vasto, es decir, enviando nuestros ejércitos a Europa, es necesario que el pueblo haya adquirido conciencia clara de la conveniencia de la intervención, y que la exija el Gobierno.

Posteriormente se ha pretendido una intervención japonesa en Rusia. Algunas veces se habló del avance de las tropas niponas. Pero al fin, el pueblo democrático, que no ha podido convencerse todavía de la conveniencia de tal campaña, la ha impedido.

Y ese mismo sentimiento democrático señalado en el Japón, es también de la China. Lo es, particularmente, por el esfuerzo de un grupo de hombres heroicos que lo encendieron para destruir el imperialismo secular y lo han alimentado con su sangre, con esfuerzo, con su perseverancia, con su inteligencia. Uno de esos hombres, el primero, es Sun Yat-Sen.

CESAR FALCON.

CARTAGENA

Por teléfono. Un aeroplano con averías.

Cartagena 22.—A las 10 n. En la hacienda denominada la Piqueta, situada en el barrio de Peral, aterrizó uno de los aeroplanos que hacen el servicio entre Alicante y Orán.

Del aeródromo de los Alcázares salió un aparato para auxiliarle y repararle las averías que sufría el motor.

Más tarde elevaron vuelos ambos dirigiéndose a Alicante.

Un herido. A las cinco de la tarde en una casa de prostitución de la plaza de la Aurora, resultó herido de una puñalada en el lado izquierdo Germán Mercader.

Ha sido detenida como presunta autora Dorotea Martínez, de 23 años, natural de Murcia.

El herido pasó al hospital. Su estado ha sido calificado de leve.

El juzgado entiende en el asunto. —Pelayo.

El asesinato del Presidente

Por telégrafo. Llegada del padre de Mateu.

Madrid 22.—A las 2 t. Ha llegado a Madrid el padre del asesino Mateu.

Ha visitado al juez, quien le autorizó inmediatamente para poder ver a su hijo.

El padre ha mostrado el hondo sentimiento moral que padece.

ORIHUELA

Monato de incendio.

Ayer tarde se prendió fuego a la chimenea de la casa que habita don Andrés Pescetto, en la calle de Alfonso XIII.

El incendio fué sofocado a los pocos momentos gracias a la intervención de ininidad de vecinos y transeuntes que acudieron al lugar del siniestro.

De haberse producido de noche hubiera sido una catástrofe, pues el señor Pescetto tenía en su domicilio ininidad de bidones de gasolina para sus automóviles, los cuales fueron inmediatamente sacados fuera del local.

Los desperfectos fueron de escasa importancia.

Reunión importante.

Por iniciativa de los exploradores de esta ciudad celebróse anoche una reunión en el domicilio del marqués de Arneva, para formular las bases a fin de mejorar las condiciones económicas del Asilo de ancianos desamparados, la Casa de Beneficencia y el Hospital, y fundar, si es posible, a semejanza de lo que existe en Cartagena, la Casa del Niño.

Reinó gran entusiasmo dejando para otro día la reseña de esta primera reunión que quedó aplazada para el jueves próximo a las siete de la tarde en el mismo lugar.

Tiro de pichón.

Maña 23 de los corrientes es la primera de las tiradas oficiales de Primavera en el campo de tiro de esta ciudad.

Se jugaron las copas de S. A. R. la infanta doña Isabel de Borbón, la del excelentísimo señor duque de Hornachuelos y la de un diputado a Cortes.

Habrá premios de señoras y señoritas.—23 Abril.

La Enseñanza Primaria en Murcia

Sr. D. Pedro Jara Carrillo

Murcia.

Mi distinguido amigo: En el número 6.798 del periódico de su digna dirección, correspondiente al 20 del actual, leo un artículo que lleva el mismo epígrafe de estas líneas, y que como presidente de esta Asociación de Maestros me creo en el deber de contestar, a fin de cumplir al requerimiento que en 'el mismo' nos hace.

En primer término he de hacer constar que la Inspección de Primera Enseñanza, velando siempre por los intereses a ella encomendados, y de acuerdo con la presidencia de esta Asociación, ha aprovechado cuantas ocasiones se le han presentado para recabar beneficios en favor de la Escuela y del niño, solicitándole (aun cuando no lo haya hecho público) de quienes puedan gestionarlo o concederlos.

Así como las demás entidades o corporaciones han procurado solicitar mejoras en beneficio propio, la Inspección y la Asociación de Maestros han aprovechado estos momentos, al parecer oportunos, para solicitar de las autoridades superiores y locales, las mejoras que, por el momento han juzgado factibles para la Escuela y el niño, como igualmente el apoyo de aquellas personalidades que pueden coadyuvar a la consecución de las peticiones formuladas.

Al efecto, se tiene solicitada del Ministerio, por la Inspección, material científico y pedagógico para varias Escuelas de la capital y su término municipal, y la Asociación, por medio de sus Comisiones respectivas, ha pedido subvenciones para Colonias, Roperos y Cantinas Escolares, dependiendo de la consecución de estas subvenciones el que los beneficios alcancen a mayor o menor número de alumnos de nuestras Escuelas públicas.

La Inspección de Primera Enseñanza, de conformidad con la Asociación, presentó al señor alcalde, en momento oportuno, una moción comprensiva y explicativa de las mejoras que podían y debían introducirse en la instrucción primaria y en la cual figura la construcción de locales; pago de alquileres; subvención para Colonias; funcionamiento regular de la Junta local, a fin de beneficiar la enseñanza; etc., etc.; de cuya moción indudablemente da señales la parte del programa esbozado por el señor alcalde y que desea poner en cuanto pueda, como en varias ocasiones tiene ofrecido.

La Asociación, por su parte, y merced a los esfuerzos de sus asociados y comisión de Colonias Escolares tiene en la actualidad recaudados fondos para llevar a cabo, y cuya organización está ya encomendada a quien debe llevarla a efecto, una Colonia Escolar de 25 niñas, para que este verano se dirija al punto más conveniente de nuestras playas levantinas.

Por último: la Inspección y la Asociación, en varias conferencias celebradas con personalidades que pueden apoyar, y se hallan en condiciones de poder conceder o conseguir, tienen expuestas verbalmente y por escrito las aspiraciones mínimas de estas dos entidades de la enseñanza en favor de la Escuela Nacional y de los niños que en ellas se educan.

Ya ve usted, señor director, que tanto la Inspección, como la Asociación no se duermen, y que, velando por los intereses que les están encomendados, procuran aprovechar cuantas ocasiones se presentan propicias a este fin, ya que la Escuela el niño y el maestro tan necesitados están, para cumplir cual corresponden, de la ayuda y protección oficial y particular; por lo cual, sepa que cuenta en todo momento con su cooperación para todo aquello que redundar pueda en beneficio de la educación y cultura de la niñez.

Doy a usted, señor director, un millón de gracias por sus ofrecimientos e interés, que estimamos en lo mucho que valen, y aprovechando esta ocasión, se reitera de usted como muy afectísimo amigo y s. s. q. le b. s. m.,

Jesús CORTÉS.

22-4-1921.

El Liberal

EL PERIÓDICO DE MÁS CIRCULACIÓN DENTRO Y FUERA DE MURCIA

DIARIO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

PEQUEÑOS MOTIVOS

El sombrero de paja

Y sobre la llanura gris, monocroma, de la multitud, surge de pronto alegremente, con revoloteos de pájaro, esta pincelada blanca, de un azul muy pálido, del sombrero de paja. El sombrero de paja, que ha llegado a ser la característica esencial que diversifica de las otras dos restantes estaciones a la primavera y al estío; el anuncio jamás equivocado que nos señala el momento tibio y grato de prescindir de los ropajes invernales, y que es como una rosa mas brotada de la oclosión primaveral, de una rubicundez suave y mimosa de pajecillo de leyenda.

Los forjadores de prosas líricas, los poetillas gárrulos y los novelistas para niñas escrofulosas, habrán de retirarse de su acervo de lugares comunes, la frasecita eufónica de «las golondrinas, mensajero del estío» o aquella mas grosera de «los mosquitos, precursoros del calor» o esta otra, mas espiritualmente cursi, que hasta podemos ofrecer en verso, «la vanguardia floral delbada Estío» y habrán de retirarse por falsas y anticuadas; sobre todo por falsas, pecar de exactitud, por falsas de justicia de aplicación. Todas estas frasecitas, que hemos de confesar que no sonaban mal, ha perdido ya su valor de época, su actualidad, su representación expresiva. La humanidad, en su avance vertiginoso, necesita de nuevas metáforas, de originales figuras literarias, de objetos nuevos con que parangonar las inmutables cosas de la naturaleza. Y así, esta periodicidad, esta simultaneidad admirable del sombrero de paja con las primeras azomadas del calor, hacen de él el anuncio mas seguro de la proximidad del verano y la manifestación mas grata de la primavera.

Y así cuando, vemos aparecer todos los años el primer sombrero blanco, que es como un pájaro asustado sobre la obscura monocromía multitudinaria, sentimos una inefable sensación de regocijo y mas irreprimible ganas de escribir una crónica que empezara de este modo: «Los sombreros de paja, mensajeros del Estío dorado, empiezan a volar...»

A. MARTINEZ TOMAS.

EN 4.ª PLANA Información de actualidad

LORCA

Un herido

Anoche riñeron en el barrio de San José, dos individuos apodados el Niño y el Castaña, resultando el Niño con una puñalada en el estómago.

Ingresó en el hospital en grave estado. El Castaña fué detenido por guardias de seguridad, ingresando en la cárcel.

Gestión del alcalde

El alcalde ha llamado hoy a su despacho a los carniceros, para gestionar la baja en el precio de las carnes.

Los carniceros prometieron que estudiarían el asunto para ver si podían satisfacer los deseos del señor alcalde.

El pan

En un establecimiento del barrio de San Cristóbal, se ha bajado el precio del pan dos céntimos por kilo.

Sería conveniente que cundiese el ejemplo.

Sesión

Hoy ha celebrado sesión la Corporación municipal. Careció de interés, limitándose al despacho de los asuntos pendientes.

De Sanidad

Preocupa grandemente a la primera autoridad local la cuestión sanitaria.

En vista de que se están dando algunos casos de tifus y con motivo de la reciente visita a ésta del señor inspector provincial de Sanidad, se ha decidido por el Ayuntamiento solicitar de la superioridad la concesión de aparatos sanitarios destinados a combatir la epidemia reinante.—22 Abril.

Crónica teatral

La compañía Adams-Nieva

Con el estreno de la bonita comedia de Pierre Wolff, «Los fantoches», hará su debut el próximo miércoles 27 en el Teatro Ortiz la compañía ómica-dramática que dirigen la notable primera actriz Evangelina Adams y el aplaudido primer actor Gerardo de Nieva.

Tenemos las mejores referencias del elenco que va a actuar durante unos días en el coliseo de la calle de Vara de Rey. En la actualidad viene actuando en el Teatro Principal de Alicante con gran éxito. La Prensa alicantina le prodiga unánimemente los mayores elogios y ha de resaltar las condiciones extraordinarias de Evangelina Adams y Gerardo de Nieva, cuyos triunfos escénicos se cuentan por representación el armónico y notable conjunto de la compañía, que ha llevado a algunos colegas alicantinos a decir que es de lo mejorcito que hoy recorre los escenarios españoles; y el lujoso vestuario y decorado con que presenta las obras, compitiendo así con las compañías de mayor rango y fama.

Lleva, además, el elenco artístico de que nos ocupamos, un repertorio por todos conceptos muy festivo, no solo por el crecido número de obras que en su archivo guarda sino por la calidad de las mismas. Entre éstas tiene la exclusiva de «Los caballeros de la luz», «El arcángel San Miguel», «Los fuertes», «La comedia del amor», «Los virtuosos» y «Madame Adela», cuyos estrenos obtuvieron francos y definitivos éxitos.

Entre las actrices figuran Anunciación Crespo, Caridad Bravo, Caridad Leal, Evangelina Bravo, Ketty Marín, Marina D. Adams y Teresa Angó; y entre los actores, Antonio Sánchez, Enrique de Nieva, José Bruguera, José Ortiz García, José María Lado, José García, León Bravo y Mateo Baduell.

Creemos que la temporada de primavera va a ser muy productiva para la empresa de este teatro, porque indudablemente, cuando al público se le presentan cosas buenas responde siempre.

He aquí lo que el diario alicantino «El Tiempo» dice en una de sus revistas teatrales acerca de la actuación de la compañía Adams-Nieva: «Anoche se puso en escena la interesante comedia dramática en tres actos, de Dario Nicomedi, «La Enemiga».

Ante todo y algo ya más percatados (aunque no lo suficiente) del conjunto de esta compañía, podemos decir que Evangelina Adams es una verdadera actriz, llegando anoche a obtener en su papel de duquesa de

Nievas un sin fin de aplausos (que a nuestro parecer fueron muy bien obtenidos), sobre todo en el segundo acto, donde el público se llegó a emocionar verdaderamente, llegándose a verse como los pañuelos (siempre tan indiscretos) trataban de disimular...

Gerardo Nieva a juzgar lo insuperablemente bien que estuvo anoche en su papel de Roberto y a los muchos aplausos que arrancó al público, nos vino a demostrar que es digno del puesto que ocupa entre la compañía que dirige.

Del resto de la compañía nos limitaremos a decir que estuvieron todos admirablemente en sus respectivos papeles, colaborando de una manera eficaz el buen éxito que obtuvo la comedia.

Respecto a las toilettes, todas elegantísimas, luciendo la Sta. Evangelina Bravo en su papel de Marta Rognault y en el segundo acto una toilette elegantísima y de un gusto exquisito.

El lujoso decorado llamó notablemente la atención, sobre todo en el primer acto, en donde se veía un verdadero derroche de arte... y dinero.

En suma, que una vez más repetimos lo muy acertado que ha estado el empresario don Luis Altolaguirre en la elección de dicha compañía, para actuar en este teatro.

NOTICIAS

Hemos tenido el gusto de saludar en esta capital a nuestro estimado amigo don Juan Vicente Quiles.

Banco de Cartagena CAJA DE HORROS

Interés anual 3 por 100 Las imposiciones comienzan a disfrutarse del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

De uso universal Los médicos del mundo en enero, reciben continuamente un medicamento que se ha hecho de uso universal por sus propios méritos. Nos referimos al Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, tónico-digestivo y antigástrico, que cura el 98 por 100 de los enfermos que le toman para las enfermedades crónicas del estómago e intestinos.

BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS DE LOGROÑO elaboran el Rioja preferido por las personas de gusto.

Felizmente ha dado a luz una preciosa y robusta niña la esposa de nuestro distinguido amigo don Antonio Pujante Gomariz.

Disfrutan tanto la madre como la recién nacida de un perfecto estado de salud lo cual celebramos. Por tan grata noticia felicitamos cordialmente a los dichosos padres y abuelos.

Gerente de importante empresa argentina ha llegado a España con 400 novillos en pie raza Durán. Muchos e importante cargamento de cueros, lana, cereales, sebo, todo productos argentinos que desearia intercambiar con productos españoles.

Asunto importantísimo, escribir PRODUCTOR HISPANO-AMERICANO, Revista Comercial, Apartado 350, Barcelona.

PERDIDA de unos lentes con montura dorada, desde el Teatro Romea a EL LIBERAL. Gratificarán a quien los presente en la Administración de este periódico.

Nos participa don A. Gabarrón que a petición de su clientela continuará abierta su Exposición de Vestidos y Sombreros instalada en el Hotel Patrón hasta el próximo martes que regresará a Madrid para cumplimentar los encargos recibidos en esta.

La subasta para el arriendo de Romea

Para el día 28 de Mayo próximo a las once horas, se celebrará en el Ayuntamiento subasta para arrendar por cinco años el Teatro Romea, en la cantidad de 15.000 pesetas por año, fianza del 5 por 100 para tomar parte, importando 750 pesetas y la definitiva del 10 por 100 de la cantidad porque quede el remate por un año; y los pliegos de proposición se presentarán hasta el día 27 de dicho mes de Mayo, a las trece horas: que es el anterior a la subasta.

Las condiciones se hallan de manifiesto en el negociado de propios de la Secretaría del Ayuntamiento.

GOBIERNO CIVIL

El gobernador interino, Sr. Martín, ha transmitido al ministro de Fomento el siguiente telegrama:

Los fabricantes de harinas de esta población me comunican que tienen adquiridas en las estaciones de Cantalejo, Gomezello, Pedroso, Lumbrales, Villavieja, Babillante, Nuevos y Salamanca, varios vagones de trigo que los jefes de dichas estaciones se niegan a facturar.

Como las existencias en esta capital son casi nulas, hasta el punto de que algunas fábricas han cerrado ciertas secciones, lo pongo en conocimiento de V. E. por si cree oportuno ordenar a dichos jefes la facturación inmediata.

Otro telegrama El alcalde de Cartagena telegrafía al gobernador rogándole pregunte al de Granada el precio a que podrá suministrar los productos de aquella plaza, especialmente la patata nueva ya sea blanca o colorada.

El gobernador de Granada ha contestado así: Se hallan agotadas patatas pertenecientes a la última cosecha, suministrando el servicio de la población en cantidad precisa, los procedentes de la costa llamadas tempranas.

Barcelona

Los delegados de la conferencia de Transportes

Esta mañana marcharán a sus respectivos países los delegados extranjeros que han asistido a la conferencia internacional de Transportes.

Les despidieron las autoridades, cónsules de Francia e Italia y otras personalidades. El alcalde obsequió a las esposas de los delegados con un ramo de flores.

Todos mostraron al alcalde su agradecimiento por las atenciones que se les ha guardado.

El ministro del Trabajo inauguró el pabellón de la Junta local de emigración. Después visitó el Ayuntamiento, la Diputación y la capitania general. Por la tarde visitó las obras de la Exposición de Industrias eléctricas. En el expreso regresó a Madrid.

Le despidieron las autoridades y muchas personalidades.

La vista de la causa contra Segarra Ha continuado en la cárcel la vista contra el sindicalista Segarra, quedando conitista para sentencia.

Muerto de un bñazo

En el dispensario de las Casas Consistoriales fué conducido Rafael Jurado, portero de una fábrica de Cerveza, con un balazo en el lado derecho del pecho. El herido falleció momentos después de ingresar.

Parece que varios individuos examinaban una pistola en el local de la Unión de Sindicatos Libres, y se les disparó, hiriendo a Rafael.

La víctima tenía el arma en las manos cuando se le disparó.

Sindicalistas detenidos La policía ha detenido en un establecimiento de la calle Poniente, a cuatro sindicalistas que celebraban una reunión clandestina.

Se les ocuparon sellos de cotización y documentos que demuestran que se hallaban en relaciones directas con elementos sindicalistas y anarquistas extranjeros. Dos de ellos habían sido detenidos en otra ocasión.

Sindicalista fallecido En el Hospital clínico ha fallecido Francisco Bódenas, primo del sindicalista Ródenas, que fué herido el 16 de Febrero último en la calle de Sepúlveda por varios desconocidos.

Muerta por un tranvía En la calle de Wad Ras descarriló un tranvía, resultando muerta María Ros y dos mujeres más heridas.

Los somatenistas Aunque todavía no se tienen datos exactos, el somatenista que asistirá el domingo a la fiesta de la bandera, se asegura que será de 45.000.

Los vitivinicultores

En el ministerio de Hacienda se han recibido muchos telegramas de vitivinicultores de toda España, pidiendo al ministro los rebaje los derechos sobre el alcohol.

Regreso de Alba

Procedente de París ha regresado hoy a Madrid el exministro liberal don Santiago Alba.

Lo que dicen los ministros

El Presidente Madrid 22.—A las 5 t. Allendesalazar, después de despachar con el rey, conferenció extensamente con el marqués de Lema, poniéndose de acuerdo sobre las declaraciones que hará éste en nombre del Gobierno en la interpelación sobre Tánger que se explicará esta tarde en el Congreso.

Mañana se celebrará Consejo de ministros. El ministro del Trabajo Ha regresado el ministro del Trabajo.

Estuvo en el ministerio de la Gobernación conferenciando extensamente con Bugallal.

Se le concede gran importancia porque había conferenciado en Barcelona con las autoridades y con otras personalidades acerca de la

tusción de aquella ciudad, recogiendo impresiones.

El de Fomento Cierva ha manifestado que los trigueros y harineros comienzan a reconvocar la conveniencia de acatar las disposiciones del Gobierno.

Se congregó el día de esta actividad. Sigue recibiendo ofertas de trigo extranjero a cuarenta pesetas los cien kilos, y muchos particulares hacen constar más bajas en este precio.

El trigo sigue bajando en el mercado regulador mundial de Londres. También bajan los cueros. Esto ha motivado la supresión del comité regulador de precios de los cueros y pieles, habiendo autorizado la exportación de calzado y pieles, con algunas restricciones.

Ha confirmado que los astilleros de Cádiz atraviesan una situación difícil. Esto obedece al proyecto de protección a las industrias navales con objeto de facilitar trabajo.

También se identificarán toda clase de obras públicas.

Inauguración de una Exposición

Por telégrafo El ministro de Instrucción a Segovia Madrid 22.

El ministro de Instrucción pública y el Director general de Bellas Artes marcharán el sábado a Segovia para inaugurar la Exposición de Arte Retrospectivo, organizada con motivo de la conmemoración del cuarto Centenario de los Comuneros.

El domingo asistirán a la colocación de la primera piedra del monumento que se levantará frente a la casa que perteneció al comunero Bravo.

Zaragoza

Por telégrafo El atentado contra el farmacéutico Madrid 22.—A las 2 t

El atentado de ayer contra el farmacéutico Garriz, se atribuye a que forma parte del jurado que actúa en el corriente cuatrimestre e interviene en las causas del terrorismo.

La concentración liberal

Por telégrafo Madrid 22.—A las 2 t.

Se anuncia que el marqués de Alhucemas visitará hoy a Alba para enterarle de los trabajos realizados para llegar a la concentración liberal.

También le dará la respuesta a la carta que dirigió Alhucemas a don Melquiades.

Sección Financiera

Por teléfono COTIZACION Madrid 22.—A las 2 t.

Table with 2 columns: Instrument (Interior, Exter., Próximo, Amortizable, Amortizable nueve, Bancos) and Price (69.20, 69.20, 69.00, 93.10, 93.50, 514.00, 259.00)

Table with 2 columns: Instrument (Francos, Libras, Marcos) and Price (52.70, 28.36, 10.55)

Noticias o sueltos neorológicos de defunciones y aniversarios, a 15 céntimos para base.

FOLLETTIN DE «EL LIBERAL» (45)

Pedro Jara Carrillo

LAS CARACOLAS

para conseguir la posesión de dos mujeres; de odio, porque se juramentaban contra su enemigo común que era Antonio.

Chaparro escuchaba indignado todo aquello.

La señorita María, según el Mayorajo, sería para Arturo; y la sobrina del cura, según su hermano Arturo, sería para el Mayorajo; de este modo, todos aquellos bienes que los rodeaban les serían comunes, y entonces las inocentes juegas del café del Frailé, se trasladarían a otro sitio, a Murcia, en sus más elegantes lupanares y entre sus más famosas mujeres de la vida. Entre ellos no había discrepancias en cuestión de interés: lo del uno sería del otro y viceversa; pero, sobre todo, decían de vez en cuando, era preciso que desapareciera Antonio el de Maipaz, único obstáculo que podía dificultar sus planes.

Chaparro, que a unos pasos de aquellos dos hombres perverso escuchaba todas estas cosas, tentado estuvo más de una vez para salir de su escondrijo y partir de dos

golpes certeros de legón, las cabezas que tales infamias discurrían.

En uno de estos movimientos impulsivos del indignado labriego, no pudo evitar el ruido que produjo su cuerpo al estremeecer las cañas del maíz, cuyo rumor fué notado por los interlocutores, que miraron en torno suyo con recelo, guardando silencio unos instantes.

El Mayorajo, que era hombre receloso, como todo el que se ha sembrado algún mal, descolgó su tercerola del hombro y la empuñó en actitud agresiva, escudriñando con su mirada temerosa el maíz próximo, para observar de qué lado procedía el rumor.

Chaparro, desde su observatorio, no podía ver estos movimientos que amenazaban su secreto y prosiguió inmóvil aguantando hasta la respiración.

—No hay cuidado—dijo Arturo—habrá sido el viento.

—Es que no me fio de mi sombra—replicó el Mayorajo—y juraría que ese ruido que hemos escuchado le ha producido algo que andaba dentro del panizo. Tú, como no has vivido en estos parajes, no estás acostumbrado a apreciar los rumores de la huerta; pero yo que he tenido que danzar de noche por estos sitios, me sé de memoria cuando el aire mueve los trigos y cuando ocultan a alguien que acecha o que vigila.

—Sigamos hacia tu casa—continuó Arturo.

—No paso de aquí tranquilo hasta que no

me convenza por mis propios ojos de mis sospechas.

Y diciendo esto, se dispuso a internarse en el maíz con la tercerola montada.

Chaparro, que se dió cuenta de su peligrosa situación, vaciló unos instantes sin saber qué decisión tomar: por un lado pensaba esperar agazapado en aquel sitio al jaquetón de aquellos parajes, verdugo de los pobres huertanos y al tenerlo cerca, lanzarse sobre él como un tigre y estrangularlo entre sus manos.

Pero esto era arriesgado; se exponía a que no le diera tiempo y disparara sobre él. Entonces se resolvió a emprender la huida de manera que no pudieran conocerlo.

Favorecía sus propósitos una semioscuridad que envolvía toda la extensión de la huerta, cosa que le permitía fácilmente ganar cualquier sitio para burlar la persecución del Mayorajo.

—Tú aquí, quieto, Arturo—exclamó el jaquetón;—si alguien sale por este lado del panizo, dispárale que yo acudiré pronto.

Y apenas había dicho estas palabras, se escuchó el estruendoso chocar de matas, que produce en un maíz la huida de una persona.

Era Chaparro, que viéndose en tal compromiso apeló a la fuga. Como ya sabía él lo expuesto que era correr por entre aquellas profundas y enhiestas cañas, cuyas anchas y bruidosas hojas verdes, en tensión horizontal ofrecían sus filos como guadañas cortan-

tantes, como el que nada apuradísimo en un mar tormentoso, abandonaron sus manos el astil del legón encajándolo en su hombro y braceaba habilmente separando las cañas para que no pudieran herirle el rostro.

Al mismo tiempo tuvo buen cuidado de no huir en una dirección recta para que el movimiento de las matas no pudiera servir de blanco a la puntería de su perseguidor; y teniendo esto en cuenta, caminaba en forma de zig-zag, que desorientaba al Mayorajo, quien profiriendo blasfemias y amenazas empuñaba su tercerola anheloso de sangre y de venganza.

De pronto lanzó un grito mezclado con una imprecación que tenía todas las trazas de un lamento.

En efecto, la tercerola se desprendió de sus manos y llevándose estas a la cara, las separó húmedas por la sangre que de sus párpados manaba.

El Mayorajo pensó al encontrarse ensangrentado, que alguna persona oculta entre el maíz le había herido y volvió vertiginosamente hacia atrás en dirección al sitio en que había dejado a Arturo.

En tanto Chaparro había salvado el obstáculo de las matas y ganado un ribazo, se internó por un frondoso naranjal donde esperó con el oído atento a escuchar los pasos de su perseguidor.

El silencio más absoluto reinaba en torno suyo. Esperó un gran rato y nada acusaba que

persona viviente anduviera por aquellos contornos.

Entonces, respirando muy fuerte y con paso lento, pero sin dejar de observar a un lado y a otro, tomó el camino más corto para dirigirse a su casa.

El Mayorajo, en tanto, había llegado junto a su camarada Arturo, quien al verlo ensangrentado y temiendo correr la misma suerte sintió impulsos de emprender una vergonzosa huida para ganar el pueblo.

Pepe que comprendió el miedo que sent su amigo, que era poco más o menos como el que él sentía también, se avalanzó a su cuello exclamando:

—¡Me han herido! ¡Llévame a mi casa...!

Y Arturo, en contra de su voluntad y mirando recelosamente en torno, acompañó al Mayorajo hacia su casa que estaba cerca de allí.

Pero la herida de Pepe no había sido obra de mano humana, sino un accidente natural que Chaparro supo preaver muy previsivamente.

Ocurrió, que obsesionado aquél mal hombre en su persecución y llevando su tercerola empuñada con ambas manos, en su carrera, tropezó con una hoja dura y firme del maíz que en sentido horizontal y a la altura de su rostro, cortó como una cuchilla, uno de sus párpados, ocasionándole la herida que tanto le había alarmado.

Gracias a este accidente tan inesperado como oportuno, acaso se evitó que aquella

Las sesiones de Cortes

CONGRESO

(SESION DEL DIA 22)

A las 3'30 da comienzo la sesión bajo la presidencia de Sánchez Guerra.

En el banco azul toman asiento Eza, Lema y Cierva.

Los bancos de la mayoría

Como los bancos de la mayoría se hayan desiertos, Prieto pide se cuente el número para la aprobación del acta.

Sánchez Guerra: Se aplaza la aprobación.

Prieto: Lo que yo quiero es que el Gobierno traiga a sus diputados y estén todos aquí. (Risas).

Sánchez Guerra: Lo que yo lamento es que no se hayan marchado también otros diputados. (Se reproducen las risas.)

Ruegos de desinterés

Varios diputados hacen ruegos de escaso interés.

Entre ellos figura uno de Peman para que se mejore la situación de 36 coroneles próximos a retirarse.

Eza se niega porque lo solicitó implicaría un gasto de más de un millón de pesetas.

El problema de Tánger

Martínez Campos apoya una proposición incidental para que el Gobierno explique las orientaciones que tiene acerca del problema de Tánger y gestiones que ha realizado para resolverlo de acuerdo con el interés de España.

Alude al mitin que se celebró en Ceuta, en donde los españoles se lamentaron del abandono en que les tienen los directores políticos de España.

Allí nos llamaron indignos y el público les ovacionó.

Sánchez Guerra: Lo que se diga en Ceuta no cae bajo mi jurisdicción, pero sí cuanto se diga aquí. Ni por referencia consiento que se llame indignos a los diputados.

Martínez Campos se lamenta de que la Prensa española tampoco se ocupe de las cuestiones internacionales.

Refiere palabras pronunciadas por un diputado en la Cámara francesa, diciendo que no responden a la verdad de las cosas.

Afirmaba dicho diputado que Tánger es una ciudad francesa y la llave del Estrecho.

Ataca duramente al político francés aludido.

Nougués: No sé hasta donde tiene derecho su señoría a ofender a un diputado francés.

La Cámara acoge la interrupción con grandes protestas, promoviendo un vivo incidente, entre Martínez Campos, Nougués y Besteiro.

Apaciguados los ánimos, continúa el primero diciendo que solo quiere llamar la atención del Gobierno y de la Cámara.

Añade que el diputado francés a que viene refiriéndose había dicho antes al embajador español en Londres que había cometido imprudencias en un discurso que pronunció.

Vlogia a los políticos franceses, pero cree que los diputados españoles deben pensar en español, especialmente cuando se hable de Tánger. (Aplausos).

Le contesta Lema. Reconoce que la cuestión de Tánger tiene importancia capital para España.

Añade que los problemas internacionales precisan tratarlos siempre con gran mesura para evitar rozamientos con las restantes naciones.

Afirma que el Gobierno se preocupa del problema de Tánger.

Martínez Campos anuncia una nueva interpelación para cuando el Gobierno la estime oportuna.

Lema la acepta. Se aprueba el acta en votación ordinaria.

ORDEN DEL DIA

La represión del terrorismo. Continúa la discusión del proyecto sobre reforma del Código Penal para reprimir el terrorismo.

Interviene Lledó.

Considera injustificadas las nuevas circunstancias agravantes, las cuales están ya comprendidas en los delitos señalados por el Código.

Protesta de que Ventosa atribuyera el voto particular de las izquierdas a una maniobra política preparada por los liberales para llegar al Poder.

En nombre de la Comisión le contesta Lazoano, felicitándose de que haya corrientes de avenencia y armonía entre el Gobierno y las oposiciones.

Cree que el proyecto no es una obra de crueldad, sino de castigo para el crimen.

Barcia defiende los fueros de la justicia, lastimados por el Poder ejecutivo.

Censura a los liberales por la insensibilidad que muestran ante los ataques que se dirigen al Jurado. Defiende a este.

Se suspende la discusión.

Las fuerzas del Ejército

Se pone a discusión el proyecto de Guerra fijando las fuerzas permanentes del Ejército para el año próximo.

Le contesta Valparda, considerando excesiva la cifra que se pide.

Cree que representa un sacrificio grandísimo para la nación.

Eza defiende el proyecto, exponiendo la necesidad de las fuerzas solicitadas.

En Marruecos—dice—existen sesenta y cinco mil hombres y el Gobierno se propone reducir la cifra.

Incidentalmente defiende a las Comisiones de Infantería (antiguas Juntas de Defensa) diciendo que jamás surgió por ellas ninguna contrariedad y fueron útiles colaboradoras de su labor.

Rectifica Valparda. Censura la actuación y organización de las Comisiones informativas, afirmando que son iguales que las antiguas Juntas de Defensa.

Añade que no puede votar el proyecto porque exige al país un sacrificio económico que no podrá soportar.

A demás, los hombres de sentimientos liberales no pueden votar una ley que pone ciento cincuenta y nueve mil ciudadanos al servicio de las Juntas de Defensa, como arma dispuesta a ser esgrimida.

Eza protesta de esta frase. Prieto consume el segundo turno en contra.

Rechaza el proyecto, censurando también la actuación de las Juntas de Defensa.

Le contesta Loygorri.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

SENADO

(SESION DEL DIA 22)

A las tres y treinta y cinco da comienzo la sesión bajo la presidencia de Sánchez Toca.

En el banco azul toman asiento Prida, Lizárraga, Avaricio y Argüelles.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Necrología

El presidente dedica una sentida necrología al senador por Córdoba Ruiz Trias, fallecido ayer repentinamente.

Se acuerda conste en acta el sentimiento de la Cámara.

La autonomía universitaria

Fabié pregunta el criterio del Gobierno sobre el proyecto de autonomía universitaria.

Gil de Pajares se adhiere.

Relaciones hispano-lusitanas

Tormo explica una interpelación acerca de la conveniencia de estrechar las relaciones entre España y Portugal.

Expone las grandes atenciones de que fueron objeto los profesores y escritores españoles en su reciente viaje.

Dice que es escaso el conocimiento que tenemos de Portugal.

Por muchos conceptos, esta nación es una prolongación de España.

Hace resaltar la conveniencia de que las Universidades españolas establecieran cursos de literatura portuguesa.

Pide la creación de un Instituto de estudios lusitanos.

Los monumentos nacionales

Palomo se lamenta del abandono en que se encuentran los monumentos nacionales y las obras de arte en diferentes provincias.

Aparicio dice que no puede dar una contestación categórica sobre la autonomía universitaria.

Promete presentar pronto un proyecto de ley.

Contestando a Palomo ofrece tener en cuenta sus observaciones.

El obispo de Si6n

Se aprueba el dictamen declarando aspirante al cargo de senador por derecho propio al obispo de Si6n.

La política sanitaria

Se reanuda el debate sobre política sanitaria.

Casares trata de los servicios sanitarios en el ejército de Africa, diciendo que es urgente combatir la plaga de fiebre malaria que causa grandísimos estragos.

Solicita la urgente reorganización de los servicios sanitarios.

Censura la apatía oficial en materia de higiene.

Lee datos para demostrar que en los últimos 17 años han fallecido en España 1.239.000 personas, a consecuencia de enfermedades evitables.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

Visita a Cierva

Por telégrafo

Madrid 22.—A las 9 n.

Ha visitado a Cierva en el Senado una comisión de parlamentarios, va-

lencianos para interesarle la resolución del proyecto del ferrocarril directo Madrid Valencia.

Cierva los manifestó que en el plan general de transportes que publicará en breve, procurará queden plenamente satisfechos los intereses de la ciudad levantina.

Añadió que en el mes de Mayo irá a Valencia para asistir a la sesión de clausura del Congreso Nacional de Riegos.

España en Marruecos

Por telégrafo

MELILLA

Silvestre a Madrid

Madrid 22.—A las 2 t.

Ha marchado a Madrid el general Fernández Silvestre.

TETUAN

Las gestiones de Berenguer

Berenguer ha continuado sus trabajos de atracción de los jefes indígenas.

Conferenció con importantes núcleos moros de la región ocupada.

Estos le dijeron que esperan una buena recolección y que tienen exceso de productos.

No emigran porque tienen recursos. Desean que les proteja España.

Berenguer les contestó que siendo protegidos de España podrían ver la diferencia que existe de estar sometidos a los cabecillas, pues serán respetados en todas partes.

Si quiere algo podeis pedirlo. Eutoncos solicitarán que para las posiciones no atravesaran el poblado.

Berenguer accedió. Berenguer embarcó en el crucero «Princesa de Asturias», regresó a Río Martín, en donde confereñció con las autoridades, llegando a Tetuán a las diez de la noche.

El general Silvestre a Madrid

Por telégrafo

Madrid 22.—A las 9 n.

Mañana se espera en Madrid al comandante general de Melilla, general Silvestre.

El viaje se relaciona con las operaciones militares que se realizan actualmente en Alhucemas.

La unión de los liberales

Por telégrafo

¿Está ya hecha?

Madrid 22.—A las 11 n.

Esta tarde se ha vuelto a hablar de la cuestión de la unión de los liberales con motivo de la entrevista que han celebrado Alhucemas y Romanones en el domicilio del segundo.

Parece que fué muy afectuosa. Alhucemas le dió cuenta de las gestiones realizadas sobre la unión y resultado de las mismas.

Se asegura que ha sido completamente satisfactorio, estando la unión hecha y en disposición de encargarse del Poder cuando las circunstancias lo requieran.

Por lo pronto se iniciará una campaña intensa de propaganda en muchas provincias.

Se añade que esta noche y mañana conferenciarán también Alhucemas y Melquiades Alvarez.

LOS TOROS

Por telégrafo

EN MADRID

Corrida extrao-dinaria

Madrid 22.—A las 9 n.

Se ha celebrado la corrida extraordinaria con un llenazo.

Al entrar la reina y los infantes en el palco regio, es recibida a los acordes de la música y en medio de una gran ovación.

Se lidiaron toros de Salas que resultaron sin poder.

Uno fué retirado al corral por chico y otro protestado.

Estos fueron sustituidos por un toro de Villamarta que resultó superior y por otro de Moreno Santamaria que dió mucho juego.

Primero.—Granero clava cuatro pares de banderillas al cuarteo, muy bonitos. (Palmas).

Chicuelo confirma la alternativa a Granero.

Este coje los trastos que le da Chicuelo y se va hacia el torete.

Da un gran pase rodilla en tierra, y sigue su faena de muleta con filigranas y adornos.

Se tira a matar y deja un pichazo; repite la suerte y coloca una media estocada; vuelve a repetir y deja otra como la anterior, y por fin terminn con el bicho de un descabello. (División de opiniones.)

Segundo.—Carnicerito, entre las protestas del público por el chico que es el toro, abrevia la faena para dos pichazos y una estocada atravesada.

Tercero.—Chicuelo torea a su primero desconfiado.

Termina con él de tres pichazos y dos sablazos. (Bronca.)

Cuarto.—Chicuelo torea miedoso, dejándose torear por el buró.

Larga media estocada, caída, dos pichazos y una mala. (Bronca).

Cogida de Morenito de Granada

Quinto.—Morenito de Granada, al salir de poner un par de palos, sufre una caída, que la fiera aprovecha para recogerle y aseterle una cornada en la región glútea izquierda.

Carnicerito, que torea valiente, agarra, en la hora suprema de dar al traste con la vida del bicho herido, un colosal volapié. (Ovación.)

Sexto.—Granero en los quites es ovacionado.

Coloca cuatro pares de banderillas. (Palmas.)

Muletea adornado de pie y de rodillas, para un pichazo, una estocada atravesada y un descabello al segundo intento.

La reina al retirarse del palco que ocupaba, fué despedida con una gran ovación.

Envió a un ayudante para que preguntara por el estado de Morenito, diciéndole a la vez que no le faltaba y que se le atiende bien.

Pablo Iglesias

Por telégrafo

Enfemó

Madrid 22.—A las 11 n.

El apóstol del socialismo español, Pablo Iglesias, guarda cama nuevamente a consecuencia de un fuerte resfriado.

El Congreso de Riegos

Por telégrafo

Reunión de la Comisión

Madrid 22.—A las 11 n.

Presidida por Gasset se reunió la Comisión permanente del Congreso de riegos para ultimar los detalles de la asamblea que se celebrará en Valencia el día 24.

Se hizo la designación de presidentes de las secciones y se dió cuenta del ofrecimiento de Cierva de asistir a la sesión de clausura de dicho Congreso.

Santander

Por telégrafo

Imponente incendio. — Destrucción de una fábrica de alquitrán. — Se igno an las pérdidas.

Madrid 23.—A la 1 m.

Esta madrugada se declaró un violento incendio en una fábrica de alquitrán instalada en los terrenos de Nueva Montaña.

El incendio lo motivó la combustión espontánea del alquitrán.

El siniestro imponente, imposibilitó el apagarlo utilizando el agua.

Los bomberos tuvieron que aguardar a que se quemaran doscientas toneladas de alquitrán.

Esta industria se montó aquí recientemente, que se retiró de Gijón donde la tenía una sociedad catalana a causa de continuas huelgas.

Recientemente se hicieron pruebas definitivas en los bornos de destilación, con resultado favorable, comenzando a funcionar la industria.

Se ignoran las pérdidas. Aunque la fábrica dista cinco kilómetros de la capital, se deja sentir un fuerte olor de alquitrán.

El pintor Sorolla

Por telégrafo

En grave estado

Madrid 22.—A las 11 n.

El pintor Sorolla ha retrocedido gravemente en su enfermedad, inspirando su estado serios temores.

GRANADA

Por teléfono

Tormenta de granizo

Madrid 23.—A la 1'18 m.

Una enorme tormenta de granizo ha causado grandes daños en las viñas y sembrados de trigo y habas.

A causa de la pertinaz lluvia los ríos Darro y Genil han aumentado su caudal.

La exportación de aceite

Por telégrafo

Madrid 22.—A las 9 n.

La «Gaceta» publica una real orden de Hacienda autorizando la exportación de veinte mil toneladas de aceite de oliva.

Los gobernadores auxiliados por los ingenieros jefes de las Secciones agronómicas provinciales, fijarán el diez por ciento que cada agricultor podrá exportar de las cantidades que haya declarado. Las exportaciones se harán mediante bonos.

Los exportadores depositarán una peseta treinta céntimos por cada kilogramo de aceite que quieran exportar.

El depósito durará cuatro meses y podrán incautarse de él las autoridades si comprueban que los fabricantes faltaron a la verdad en la declaración jurada que hicieron.

Como pena correspondiente al fraude cometido con motivo de las exportaciones, quedarán sujetos al

gravámen de 25 pesetas por cada 100 kilos que se envasen en barriles y 20 pesetas cuando esté envasado en latas o en botellas.

Barcelona

Por teléfono

Dos penas de muerte

Madrid 23.—A la 1'35 m.

El Tribunal de Derecho ha condenado al sindicalista Segarra a dos penas de muerte y 22 años de presidio, por haber asesinado a un guardia de Seguridad y a un agente de Policía.

Almería

Por teléfono

No quiere pagar..

Madrid 23.—A la 1'18 n.

En el pueblo de Valesque un recaudador de cédulas personales, intentó proceder al cobro de los atrasos de los tres últimos años.

Se amotinó el vecindario, cometiendo desmanes.

El alcalde consiguió apaciguar los ánimos.

Después del atentado

Por teléfono

El padre de Mateu

Madrid 23.—A la 1 m.

El padre del asesino Mateu estuvo en la Cárcel Modelo, pero no pudo comunicar con su hijo porque era el momento en que se verificaba la comunicación ordinaria de los presos.

El director de la cárcel dispuso que el padre de Mateu aplazara la entrevista con su hijo para otro día.

ZARAGOZA

Por teléfono

El atentado de anoche

Madrid 23.—A la 1'18 m.

El atentado de anoche continúa todavía dentro del más completo misterio.

Se ha detenido a cinco individuos por suposiciones complicadas.

Vista de una causa

Ha terminado la vista de la causa seguida contra el terrorista Maximino Félix, que le encontraron una bomba escondida debajo del gabán.

Se le ha condenado a ocho años de prisión.

Otros tres procesados han sido absueltos, por falta de pruebas.

NESTLE

CHOCOLATE CON LECHE SUIZA

FIESTAS DE PRIMAVERA

Entierro de la Sardina
Octava y última lista de donantes:
Suma anterior, pesetas 9.543.
Señores Cascales, Caballero y compañía, 75 pesetas; José García Vaso, 25; Genaro Albaladejo, 50; Hotel Almeta, 15; Enrique Ruiz, 5; Posada de Santa Catalina, 5; Albarracín y Guillamón, 5; Serafín Córdoba, 10; Ramón Giribet, 20; Francisco Amorós, 15; Higinio Oliver, 15; Andrés García Molina, 5; Matías González, 15; Pedro Martínez, 5; José Antonio Jiménez, 15; José María Verdú, 10; Enrique Ayuso Miró, 25; Bodega de Rubio, 2; Francisco Delgado, 15; Franco Hermanos, 10; La Valenciana (segundo donativo) 5; Andrés López, 5; Juan Caballero, 25; María Senzaret, 15; Félix Marrón, 100; Francisco Giner, 15; Mariano Soler, 5; Felipe Sánchez Pedreño, 50; Carmelo Zapata, 60; Encarnación Marín, 25; Ciruelo Reformista, 100; Felisa Aleñiz, 30; Dolores Prieto, 15; Margarita Peinado, 15; Antonio León, 15; Eugenio Abellán, 25; Francisco Noila, 50; Sociedad Tranvías de Murcia, 200; Luis León, 5; Salvador Ciemares, 5; Manuel Rebordera, 50; Bartolomé Fernández, 5; Máquinas Underwood, 10; La Cartagenera, 30; Marris Carwell, 100; Hotel Londres, 15; Tomás de A. Arderius, 25; Bar Cantábrico, 10. Suma definitiva, 10.893 pesetas.

LORQUI

En este pueblo se preparan las siguientes fiestas encarricadas:
Día 4 de Mayo.—A las doce anuncio de las fiestas con disparos de cohetes y morteros, y repique de campanas.
A las cuatro de la tarde los niños de las escuelas nacionales y colegio de Jesús y María, acompañados de sus respectivos maestros, acudirán al templo para hacer la confesión de regla, según costumbre de los años anteriores.
A las ocho verbena en la plaza de don Juan de la Cierva, amenizada por nuestra banda de música que interpretará las mejores obras de su colosal repertorio.
Las fachadas de las casas-escuelas lucirán espléndida iluminación a la veneciana.
A las diez se dispararán combinadas piezas de fuegos artificiales, terminando la verbena con fuertes tracas valencianas.
Día 5.—A las cinco de la mañana, diana por la indicada banda; repique general de campanas y disparo de cohetes, bombas y morteros.
A las siete, acompañados de autoridades locales y banda de música acudirán desde sus escuelas al Santo Templo los niños de primera comunión para recibir en sus corazones a Jesús Sacramentado.
Ocupará la sagrada cátedra el

muy ilustre señor canónigo de la S. I. C. de Murcia, don Bernardo Frasco y Peñarococha.
La parte musical, durante el Santo Sacrificio, estará a cargo de la orquesta que dirige el reputado músico don Gerardo Martínez y Ruiz, interpretando la de don Simón Espín.
A la salida de misa, marcharán todos los niños de las escuelas a la nacional de niños donde serán obsequiados con un espléndido «lunch».
A las tres de la tarde, solemne procesión con la imagen del Niño Jesús, a cuya terminación, nuestro virtuoso párroco, don Pedro Gambín dirigirá breve allocución a los niños.
A las cinco velada literario-musical en el gran patio de recreo del colegio de Jesús y María y en la que tomarán parte los niños de todas las escuelas de la localidad.
A las diez se dispararán tras nutrida y combinada cohertería artificiales piezas de fuegos artificiales.

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL
Día 23 de Abril de 1921.—Sábado. San Jorge.—Santos Gerardo, Clemente y Adalberto.
—La Misa y Oficios divinos son de San Jorge, mártir, con rito semidoble y color encarnado.
Mes de Abril
El mes de Abril consta de 30 días. Este mes está consagrado a la Resurrección del Señor.

El toque de Alba por la mañana a las cuatro y media.
El toque de Oraciones por la tarde a las siete.
El toque de Animas por la noche a las nueve.
Vela y Alumbrado
Se descubre, con Misa rezada, por la mañana a las ocho.
Se reserva, con Bendición, por la tarde a las seis.
El día 23 de Abril de 1921.—Estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de Madre de Dios.
El día 24 en San Bartolomé.
—En Reparadoras.—Por la mañana a las siete se descubre con Misa rezada y se reserva por la tarde a las cinco con Bendición.
CULTOS
En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Prima y por la tarde a las tres y media Vísperas, Completas, Maitines y Laudes.

España en Marruecos

Después de las operaciones en Gómera, que determinaron la ocupación del poblado y de la ensenada de Eos Alamos, Berenguer ha llegado a la posición conferenciando con los jefes indígenas para ocupar nuevos terrenos.

Todos le ofrecieron grandes facilidades.

Conferencia de Bergamín

En Gijón Madrid 22.
Bergamín marchará mañana a Gijón invitado por el Ateneo para dar el domingo una conferencia en el Teatro Jovellanos.
Disertará sobre el tema «Contrato de trabajo».

El Censo electoral

Don Alfonso Sánchez López, vocal de la Junta local y provincial de Reformas sociales y presidente de la Junta municipal del Censo electoral de esta ciudad, en cumplimiento de las disposiciones vigentes, ha hecho público un edicto haciendo saber:
Que recibidas del jefe de Estadística de esta provincia las listas de los individuos que han de ser incluidos y excluidos en el Censo electoral vigente, quedan expuestas al público, juntamente con las impresas del expresado Censo, habiendo de permanecer en los sitios de costumbre, de sol a sol, desde el día 21 del actual al 5 de Mayo para que durante dicho periodo puedan presentarse ante la Junta de su presidencia cuantas reclamaciones se creyeren procedentes sobre inclusiones,

exclusiones y rectificación de errores, habiendo de constituirse dicha Junta en sesión pública, a las ocho de la mañana del día 6 de Mayo para examinar tales reclamaciones, admitir los documentos justificativos de las mismas, y no otras pruebas, y acordar los informes que haya de emitir.

Pescadería y Lonja

En la Pescadería se cotizó el pescado el día 20 del actual a los siguientes precios:
Merluza, 0'00 pesetas kilo. Pescada, 3' y 4. Besugo, 3'50. Atún, 0. Gallos, 3'00. Pulpos, 0'00. Dorada, 3'00. Calamares, 4'00. Calzón, 4'00. Boquerón, 0'00. Mujol, 0'00. Pajel, 0'00. Sardina, 0'00. Congrio, 0'00. Rubios, 0'00. Salmonetes, 4'00. Boga, 0'00 y 0'00. Boquerón 0'00 y 0'00. J. bías, 0'00. Manto, 0'00. Leros, 0'00. Lengüados, 0'00. Musola, 0'00. Mero, 4'00. Magres, 3'00. Lobarro, 3. Rayas, 0. Anguilas, 2. Dento, 4'00.
LONJA
Cotización del día 20 de corriente: Patatas, los 50 ks., 12 y 13 pesetas. Alcachofas, de 14'00 a 0'00. Guisantes, de 13'00 a 14'00. Habas, 250. Cardos, 0'00. Nabos, a 2'00. Cebolla seca, 15. Tomates, 25 y 30. Bonitos, 00. Patatas nuevas, 17y18. Rajones, 50'00.
Coliflores, 0'00 y 0'00 docena. Cebolla tierna, 3'50. Ajos tiernos, 0'10. Lechugas, 0'45. Calabazas, 1'25.

HERNIADOS (Quebrados)

INTERESA SABER: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, son nombre oficialmente registrado, señor Torrent, está en Murcia y en el Hotel PATRON, únicamente el miércoles día 27 del corriente mes, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hablar con sus nobles aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen de ningún modo al cuerpo como un guiso, debes usarlos todos, absolutamente todos cuantos sufras dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de los que se curaron, infinidad de amenciosos médicos los prescriben, como muchos así, también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan. Si se quiere saber más, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar aparatos ni vendajes de alata alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent de nombre registrado.

Acuérdate siempre a dicho especialista, no dejes de visitarle y tened muy presente que estará en Murcia y en el Hotel PATRON únicamente el miércoles día 27 del corriente mes.
NOTA.—En Alicante, el día 26, en el Hotel Simón; en Baza, el día 29, en el Hotel La Granadina, y en Albarracín, el día 30, en el Hotel Franciscuillo, donde así mismo podrá visitarla todas esas personas que lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y Despacho en Barcelona: Unión 13, Casa Torrent.

PELIGRA VUESTRA SALUD OJO EN NO SER ENGAÑADOS

IM OBE LA VERDAD. ADVERTENCIA: Para evitar perjudiciales equivocaciones debe saberse siempre que esta reputada casa nada tiene que ver con otros anuncios de nombres parecidos e iguales al de esta conocida casa y que pueden fácilmente confundirse, el que quiera ver por su salud debe tener un grandísimo cuidado en no equivocarse con otros nombres, y asegurándose siempre, primero de que realmente trabaje con el reputado especialista señor Torrent de nombre oficialmente registrado, el único verdadero, debiendo por tanto buscar y preguntar en los hoteles por el especialista señor Torrent de nombre oficialmente registrado que es la garantía absoluta de todos los herniados.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE
DE LA
MANCOMUNIDAD MIGUEL ZAPATA E HIJOS
LA UNION-CARTAGENA
(Casa fundada en 1890)
GRANDES TALLERES DE FUNDICION, CALDERERIA, MAQUINARIA Y ELECTRICIDAD.
Bombas centrifugas.—Separadoras magnéticas.—Molinos y trituradoras.—Motores eléctricos de la LUTH & ROSENS.—Motores fijos y marinos.—AVANCE para aceites pesados.—Construcción de toda clase de aparatos relacionados con las industrias mineras y metalúrgicas.
ESPECIALIDAD EN INSTALACIONES DE PREPARACION MECANICA DE MINERALES
Depósito y reparaciones de motores eléctricos de 1 a 150 caballos.

TARIFA DE ESQUELAS DE DEFUNCION

NOVENARIO, OJANIVERSARIO
Modelo núm. 1.—A una columna (7 por 9 cm.)..... Ptas. 7'50 5'00 3'00
2.—A una columna (7 por 15 cm.)..... 10'00 7'50 5'00
3.—A dos columnas (14 por 10 cm.)..... 15'00 12'50 10'00
4.—A dos columnas (14 por 12 cm.)..... 20'00 15'00 12'50
5.—A dos columnas (14 por 17 cm.)..... 25'00 20'00 15'00
6.—A tres columnas (21 por 17 cm.)..... 40'00 30'00 20'00
7.—A tres columnas (o cuarto de plana)..... 100'00 75'00 50'00
8.—A cuatro columnas (26 por 15 cm.)..... 65'00 50'00 30'00
9.—A 4 columnas especial (28 por 21 cm.)..... 150'00 100'00 75'00
10.—A media plana..... 350'00 250'00 150'00
11.—Plana entera..... 750'00 600'00 375'00

PASTILLAS MORELLO
RESFRIADOS, TOS, CATARROS, ASMA, BRONQUITIS, RONQUERA, etc.
OBRAN POR INHALACION
Antiséptica y Balsámica del Eucalipto
Savia de Pino y Bálsamo de Tolú, al disolverlo en la boca. Su uso puede ser ilimitado.

¿QUERÉIS IR BIEN CALZADOS?
ARGENTINAS
Exigid el nombre en el piso, y en el resultado obtendréis el mayor beneficio al empleo del dinero.

Vapores Transatlánticos Españoles
Pinillos, Izquierdo y Comp.
Servicio rápido para el BRASIL y RIO DE LA PLATA

El vapor «BALMES» de 6.000 toneladas
clasificado 100 A 1 + del Lloyd, saldrá de Alicante fijamente el 29 del actual para Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo carga.
Para más informes diríjase a: Calle Rafael Altamira, 22, girarse a sus consignatarios Ravello, Hijos, principal.—ALICANTE

Mac Andrews & Co Ltd.
The Royal Mail Steam Packet Company
The British & Foreign Insurance Co. Ltd. de Londres.

CEREALMIL
ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO
MAJOR QUE LA CARNE Y LA LECHE
ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NODRIZAS, ANCIANOS, ENFERMOS DEL ESTÓMAGO Y CONVALESCIENTES
Fernández González y C. — MONTUOLA (Córdoba)

Fábricas de Anisados, Licores y Jarabes
ESPECIALIDAD EN JARABES Y ANISADOS FINOS Y CORRIENTES.

COMPRARÍA
en la huerta de Murcia existe rodeada de alguna tierra de cultivo y abelgado, no muy cara, preferencia cercos de tranvías. Escríbid con precio y condiciones a Dolores García, Bol. 9. 3.º. Madrid.

MIGUEL CELDRAN Mecánico
Se arreglan máquinas de escribir de todas marcas y se limpian. Avisos: Agencia Ros, Frerías, teléfono 148.

Agencia Martínez
SERVICIO DE ENCARREGOS por mañana y tarde.
Barría: Sociedad, 18.
Cartagena: Duque, 35.
Oribuena: Calderón de la Barca, 6.º.

AMA de orfa, para casa de los padres, de 20 años de edad, leche de cuatro meses. Razón: Camino de la Noia, pasada la vuelta del río, Rincón de Berioornie, preguntando por Beatriz Rubio.

AMA de orfa, para casa de los padres, de 20 años de edad, leche de tres meses. Razón: Guadalupe, Barrio de Gerónima, preguntando por Juana Nicolás la Antoneta.

AMA de orfa, para casa de los padres, de 20 años de edad, leche de cinco meses, de 21 años de edad. Razón: Camino de Alcantarilla, preguntando por José Olmos.

AMA de orfa, para casa de los padres, de 20 años de edad, leche de 28 días, de 30 años de edad. Razón: Santa Catalina, 2, portico, preguntando por Antonia García.

AMA de orfa, para casa de los padres, de 20 años de edad, leche de diez meses. Razón: Esparragal, orilla a la carretera, cerca del cementerio, preguntando por Isabel Valera.

AMA de orfa, para casa de los padres, de 25 años y leche de veinte días. Razón: Calle del Castillejo, núm. 24 (Barrio de San Juan), preguntando por Josefa Mora.

La dentición de los niños se FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Dentición Moreno

La DENTICION MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICION MORENO es un heroico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICION MORENO cura los vómitos y diarreas, facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo reaparecer la baba; suprime la fiebre (calentura); calma los ataques de colérica y en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. La DENTICION MORENO nutre y fortalece a los niños, permitiendo el uso de la leche una limitación reparadora que sin estos efectos medicamentosos no podrían seguir los estómagos debilitados.—Para su administración a la Instrucción que acompaña al frasco de venta en la Farmacia de su autor J. MORRINO, Pasa de Comasche, núm. 16.—